

**Отзыв
официального оппонента
профессора кафедры европейских исследований
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
Мишальченко Юрия Владимировича
доктора юридических наук, доктора экономических наук, профессора
на диссертационное исследование Набиуллина Булата Юрьевича
«Международно-правовое сотрудничество государств - членов
Евразийского экономического союза в сфере охраны
интеллектуальной собственности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки**

Диссертация Б.Ю. Набиуллина «Международно-правовое сотрудничество государств - членов Евразийского экономического союза в сфере охраны интеллектуальной собственности» затрагивает вопрос возможности унификации и гармонизации законодательства об интеллектуальной собственности стран Евразийского экономического союза.

В настоящее время уровень развития технологий растет стремительными темпами, распространение наукоемких товаров, работ и услуг начинает все больше выходить за пределы территории одного государства, в связи с чем возникает острая необходимость в международно-правовом регулировании вопросов, связанных с защитой прав на результаты интеллектуальной деятельности.

Результаты проведенного исследования позволяют рассмотреть возможные пути разрешения данной проблемы. В работе подробнейшим образом рассмотрены текущие проблемы несовершенства нормативной базы, необходимой для гармонизации законодательства государств-членов ЕАЭС: отсутствие единой терминологии, проблемы перегруженности

административного аппарата, наличие правовых пробелов. Полученные в результате работы научные результаты могут послужить теоретической основой для проведения реформ законодательства государств-членов Евразийского экономического союза с целью сближения их правового регулирования в области охраны интеллектуальной собственности.

Научная новизна данной работы заключается в том, что в ней впервые в отечественной науке на монографическом уровне выработана целостная научная концепция охраны интеллектуальной собственности по праву Евразийского экономического союза на основе исследований конвенций и актов «мягкого права» Евразийского экономического союза, правовых актов Евразийского экономического союза, универсальных международных договоров, практики суда Евразийского экономического союза, а также с учетом изложенного в научной литературе.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что положения и выводы диссертации могут быть использованы в деятельности заинтересованных международных межправительственных и неправительственных организаций при совершенствовании правовых актов Евразийского экономического союза и Содружества Независимых Государств, в работе исполнительных и законодательных органов государственной власти, в том числе при совершенствовании законодательства Российской Федерации по вопросам охраны интеллектуальной собственности, в нормотворческой деятельности в сфере совершенствования режима охраны интеллектуальной собственности по международному праву на универсальном уровне, праву Евразийского экономического союза и при реализации соответствующих правовых норм, в учебном процессе по таким дисциплинам, как «Международное право», «Международное интеграционное право», «Право интеллектуальной собственности», «Право международных организаций», «Право Евразийского экономического союза».

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, изложенных в работе, подтверждается достаточной эмпирической, научно-теоретической и нормативно-правовой базой исследования.

Работа является ценной для международно-правовой науки как с теоретической, так и с практической точки зрения: в работе выявлены теоретические проблемы существующего международно-правового регулирования в области интеллектуальной собственности и предложены практические способы совершенствования законодательства государств-членов с помощью унификации правовых норм ЕАЭС.

Отдельные положения и выводы исследования были отражены в публикациях по теме исследования в рецензируемых научных изданиях ВАК, а также были представлены в виде тезисов докладов на многочисленных научных конференциях.

Структура работы направлена на раскрытие заявленной темы исследования. Названия глав и параграфов в полной мере соответствуют их содержанию. Цели научного исследования были достигнуты автором. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих параграфы, заключения и списка использованных источников литературы.

Первая глава работы посвящена исследованию международно-правовых основ сотрудничества государств-членов ЕАЭС по охране интеллектуальной собственности, деятельности органов ЕАЭС, в особенности Суда ЕАЭС, по вопросам охраны интеллектуальной собственности. Автором было проанализировано значение региональной интеграции на евразийском пространстве, проанализированы правовые аспекты наднационального статуса органов ЕАЭС и роли участия государств в деятельности ЕАЭС, был исследован понятийный аппарат права ЕАЭС, предложено использование более объемных по смысловому охвату терминов, исследована деятельность субъектов по защите интеллектуальных прав, а также роль Суда ЕАЭС в обеспечении такой защиты.

Во второй главе работы диссертант рассмотрел сотрудничество государств-членов ЕАЭС по вопросам охраны интеллектуальной собственности с третьими странами, неправительственными организациями и международными межправительственными органами по вопросам правового регулирования интеллектуальной собственности. Автором раскрыты приоритетные направления международного сотрудничества, был перечислен перечень потенциальных субъектов права и дальнейшие возможные пути развития такого сотрудничества в ЕАЭС.

Диссертационное исследование Б.Ю. Набиуллина можно характеризовать как самостоятельный и оригинальный научный труд. При этом следует отметить ряд недостатков данной работы:

- 1) Возможна ли по мнению автора кодификация в сфере регулирования охраны интеллектуальных прав в ЕАЭС по аналогии с Таможенным кодексом ЕАЭС?
- 2) Автор анализирует и предлагает к рассмотрению государствам ЕАЭС несколько вариантов международно-правовых механизмов предоставления правовой охраны результатам деятельности систем искусственного интеллекта (стр. 128), однако не указывает какой именно из предложенных механизмов более эффективен для региональной и национальных правовых систем государств-членов ЕАЭС?

Однако, вышеуказанные недостатки не влияют на результат диссертационного исследования: оно является актуальным, обладающим новизной и может быть использовано для практического применения с целью совершенствования взаимодействия государств-членов ЕАЭС в области охраны интеллектуальных прав.

Таким образом, диссертационная работа и автореферат Б.Ю.Набиуллина на тему «Международно-правовое сотрудничество государств - членов Евразийского экономического союза в сфере охраны интеллектуальной собственности» соответствуют требованиям и критериям, установленным п.2

Порядка присуждения ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» от 17.02.2020 №0.1.1.67-08/22/20. Соискатель Набиуллин Булат Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки.

«20» января 2025 года

Профессор кафедры европейских исследований
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
доктор юридических наук
(специальность 12.00.10 – Международное право; Европейское право)
доктор экономических наук, профессор

Ю.В.Мишальченко

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9
+7 (812) 328–20–00. myv2007@mail.ru

Фото руки Мишальченко Ю.В.
Удостоверено
Завещательная палата
Управление имущества

1.П.Холостякова
20.01.2025

